



# 我市推进传统能源转型与新能源协同发展

本报讯（记者 孙露）今年以来，我市紧扣“碳达峰、碳中和”目标，以能源革命综合改革试点为牵引，统筹推进传统能源绿色转型与新能源规模化发展，积极构建清洁低碳、安全高效的现代能源体系，全力打造全国能源转型示范城市。

煤炭绿色智能，全链升级焕新。我市立足煤炭资源禀赋，深化供给侧结构性改革，加快煤炭产业智能化、低碳化转型，将重点实施“三大工程”，一是智能化开采升级工程，推广5G+工业互联网、智能综采设备应用；二是清洁高效

利用工程，推进煤化工与煤电一体化发展，建设煤基碳材料示范项目，实现煤炭从燃料向原料、材料转变；三是矿区生态修复工程，统筹采煤沉陷区治理与光伏基地建设，打造“地下采煤、地上发电、区域复绿”循环发展模式，推动黑色能源向绿色产业跨越。

电力体系变革，多能融合发展。我市以煤电联营优化和新能源消纳为核心，打造“风光火储”多能互补体系。一是推进煤电灵活性改造，加快推进百万千瓦级超临界机组提效工程，积极推进湖东电厂2×100万千瓦

“上大压小”与同热三期2×100万千瓦“上大压小”项目，配套建设抽水蓄能、电化学储能设施，提升电网调峰能力；二是扩大绿电外送规模，依托“西电东送”通道，积极建设特高压输电工程，扩大电力外送规模；三是推广“源网荷储”一体化模式，在工业园区、矿区建设分布式智能微电网，实现电力生产、传输、消纳高效协同，推动煤电大市向综合能源枢纽转型。

## 发展新质生产力 深化全方位转型

### 三十载观云测雨 万千次护佑平安

#### ——记大同市气象台台长李腊平

本报记者 申力

通讯员 李小强

古都大同有这样一位与风云对话的人：她三十年如一日，以科技之笔“描绘”气象图谱，用责任之心守护万家安宁。她就是市气象台台长李腊平——将毕生芳华奉献给塞上苍穹的风雨守护者。

北归赤子：从兰大毕业生到塞上气象人

1994年，从兰州大学大气科学系毕业的李腊平，作出一个另很多人不解的决定：放弃留在省城，毅然回乡投身气象事业。

初到大同气象站，这个戴着眼镜的文静姑娘，每天骑车往返数十里，在百叶箱与温度计构筑的微观世界里，日复一日记录塞上风云的细微变化。晨霜暮雪中，她将现代气象理论与传统观测经验相结合，短短两年就从“气象小白”成长为业务骨干。

破冰前行：开创晋北气象影视先河

1996年深秋，23岁的李腊平迎来职



4月9日，平城区十四校集团校第五届“希望杯”篮球联赛在该校魏都校区开赛。

近年来，为加强校园体育文化建设，帮助学生在体育锻炼中掌握专项运动技能、享受运动乐趣、激发团队协作与竞争意识，该校多措并举开展各项体育竞赛活动，取得显著成绩。

本报记者 于宏摄

### 本市启动省政府民生实事项目红十字应急救护培训

本报讯（记者 高燕）为全面落实省政府在全省范围内“配置自动体外除颤器（AED）1000台，培训红十字救护员5万人”民生实事项目，日前，市红十字会开展AED配置点救护员专项培训，着力提升基层群众应急救护能力。

连日来，当清晨的第一缕阳光洒下，身着橙色工装的环卫工人已开始为青砖地面进行深度清洁……4月1日起，我市开展为期30天的城市环境提升专项行动，这项被广大市民称为“古城焕新计划”的治理行动，将用精细化作业美化古都大同城市面貌，提升城市魅力，获得众多市民点赞。

4月6日，在清远门内街作业现场，由机械化设备与人工保洁组成的联合作业单元有序工作。市城管局相关负责人告诉记者：“专项行动不仅要让主干道光洁如新，更要让每条背街小巷

内容包括心肺复苏术、气道异物梗阻处理和创伤救护等。理论知识讲解部分，红十字会讲师重点讲授心肺复苏的标准操作流程及AED适用场景、使用步骤、不同年龄段患者的施救差异，海姆立克急救法的操作要点，创伤救护中止

血、包扎等知识；实操环节，讲师利用模拟人、AED设备，为参训人员现场示范操作，重点演示按压位置、深度、人工呼吸频率、气道异物梗阻处理方法、三角巾和绷带使用等。为检验培训效果，还将组织理论知识和实操技能考核。

118台次，将以“全周期管理”理念建立“即时发现-快速处置-长效维护”机制，还将鼓励市民通过“随手拍”系统参与环境监督，形成共建共治良好格局。



### 生态环保志愿者长城脚下播新绿

本报讯（记者 纪元元）4月8日，市生态环境志愿服务支队联合市生态环境保护协会，组织40余名志愿者赴阳高县守口堡长城遗址附近山区种下草

果树、杏树、西梅等经济苗木百余株，以“生态+经济”双驱动模式为古长城增添新活力。

据了解，此次活动种植的经济作物

选取耐旱、抗寒品种，能较好适应当地气候条件，又具备较高经济价值。“守口堡是长城沿线生态脆弱区，我们选择经济苗木造林，希望通过‘生态修复+产业

## ■ 政务动态

### 我市与复旦大学校地座谈会召开

本报讯（记者 丰曼）4月9日，市委常委、统战部长赵学斌，副市长温旭斌出席我市与复旦大学校地座谈会。

此次校地座谈会旨在进一步深化双方在历史文化研究、人才交流培养、科技成果转化等领域的合作，推动校地双方实现共赢发展。座谈会邀请复旦大学基市文化能源资源丰富和算力产业发展潜力，进一步深化双方在各领域的交流合作，推动形成优势互补、资源共享、人才共用的良好局面。大同也将持续营造良好环境，为复旦大学人才及科研团队来同创新创业提供高效优质服务。

### 大同市人民代表大会常务委员会公告

大同市第十六届人民代表大会五次会议以来，由浑源县选出的大同市第十六届人民代表大会代表荆虎，因个人原因本人提出辞去大同市第十六届人民代表大会代表职务，选举单位接受其辞去代表职务的请求，依照《中华人民共和国全国人民代表大会和地方各级人民代表大会代表法》的有关规定，荆虎同志的大同市第十六届人民代表大会代表资格终止。

由新荣区选出的大同市第十六

届人民代表大会代表孟维君，因工作变动调离本市行政区域，依照《中华人民共和国全国人民代表大会和地方各级人民代表大会代表法》的有关规定，孟维君同志的大同市第十六届人民代表大会代表资格自行终止。

本次大同市第十六届人民代表大会个别代表资格变动后，实有代表339名，出缺7名。

特此公告  
大同市人民代表大会常务委员会  
2025年4月9日

### 大同市人民代表大会常务委员会任免职名单

（2025年4月9日大同市第十六届人民代表大会常务委员会第三十一次会议通过）

任 命：  
赵学军为市人大常委会民族宗教侨务外事工委主任。

免 去：  
马淑玲的市人大常委会民族宗教侨务外事工委主任职务。

### 大同市人民代表大会常务委员会免职名单

（2025年4月9日大同市第十六届人民代表大会常务委员会第三十一次会议通过）

决定免去：  
任希杰的大同市人民政府副市长职务；  
孟维君的大同市人民政府副市长职务。

### 大同市人民代表大会常务委员会任免职名单

（2025年4月9日大同市第十六届人民代表大会常务委员会第三十一次会议通过）

决定任命：  
申海军为大同市政府秘书长；  
梁彪为大同市司法局（市政府行政复议局）局长；  
殷雪年为大同市文物局局长。

决定免去：  
曹旭的大同市工业和信息化局局长职务；  
孟德昌的大同市市政府秘书长职务；  
邵晋栋的大同市司法局（市政府行政复议局）局长职务；  
刘建勇的大同市文物局局长职务。

### 大同市人民代表大会常务委员会免职名单

（2025年4月9日大同市第十六届人民代表大会常务委员会第三十一次会议通过）

免 去：  
赵玉章的大同市监察委员会委员职务。

### 大同市人民代表大会常务委员会任免职名单

（2025年4月9日大同市第十六届人民代表大会常务委员会第三十一次会议通过）

任 命：  
周鑫为大同市中级人民法院审判员；  
侯保为大同市中级人民法院审判员；  
苏艳为大同市中级人民法院审判员；  
李鹏为大同市中级人民法院审判员。

免 去：  
苑春光的大同市中级人民法院审判委员会委员职务；  
谷立军的大同市中级人民法院立案庭庭长、审判员职务；  
贺义军的大同市中级人民法院刑事审判第一庭庭长、审判员职务。

### 大同市人民代表大会常务委员会任职名单

（2025年4月9日大同市第十六届人民代表大会常务委员会第三十一次会议通过）

任 命：  
韩毅为大同市人民检察院检察员；  
班睿为大同市人民检察院检察员；  
于君为大同市人民检察院检察员。

批准任命：  
王巨涛为天镇县人民检察院检察长；  
张金楠为浑源县人民检察院检察长。